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Stadt Eschweiler  Protokolldatum: 14.04.2022 
 

Niederschrift 
 
über die Sitzung des Sozial- und Seniorenausschusses am Mittwoch, den 16.03.2022, 17:30 Uhr, im Rathaus der Stadt 
Eschweiler, Ratssaal, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr 1. stellv. Bürgermeister Stephan Löh-
mann 

 SPD 

Stv. Vorsitzende/r 
Herr Ratsmitglied Michael Roth  SPD 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Frau Ratsmitglied Ramona Engels  SPD 
Herr Ratsmitglied Hans-Josef Gran  SPD 
Herr Ratsmitglied Heinz Thoma  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Bernd Leuchter  CDU 
Frau Ratsmitglied Maria Mund  CDU 

Ratsmitglieder AfD-Fraktion 
Frau Ratsmitglied Elisabeth Upadek  AfD 

Sachkundige Bürger SPD-Fraktion 
Herr Thomas Leßner  SPD 
Herr Willi Schleip  SPD 

Sachkundige Bürger CDU-Fraktion 
Frau Nadine Berndt  CDU 
Herr Christian Dickmeis  CDU 

Sachkundige Bürger FDP-Fraktion 
Herr Josef Gier  FDP 

Sachkundige Bürger Fraktion DIE GRÜNEN 
Herr Frank Dahmen  Bündnis 90/Die Grünen 

Sachkundige Bürger BASIS-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Lambert Sauerbier  BASIS 

Sachkundige Einwohner 
Herr Gerd Becker  Sozialdienst katholischer Männer e.V. 
Frau Mariethres Kaleß  Kinderschutzbund Eschweiler e.V. 
Frau Michaela Kobalay  Sozialdienst katholischer Frauen e.V. 
Frau Edeltraud Lindner  AWO Stadtverband Eschweiler 
Herr Harry Reimer  Evangelische Kirche 

Von der Verwaltung 
Herr Sven Gans  Verwaltung 
Herr Lukas Hagel  Verwaltung 
Frau Demet Jawher-Özkesemen  Verwaltung 
Herr Beigeordneter und Stadtkämmerer Stefan 
Kaever 

 Verwaltung 

Herr Raphael Kamp  Verwaltung 
Herr Florian Karnebogen  Verwaltung 
Herr Michael Raida  Verwaltung 
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Frau Michaela Schütte  Verwaltung 
Herr Peter Toporowski  Verwaltung 

Gäste 
Herr Lukas Ritgens  Malteser Hilfsdienst e.V. 

Schriftführer/in 
Herr Oliver Thoma  Verwaltung 
 
 
Abwesend: 
 
 
Der Vorsitzende RM Löhmann eröffnete die Sitzung des Sozial- und Seniorenausschusses um 17.30 Uhr und begrüßte die 
Ratsmitglieder, die sachkundigen Bürger und Einwohner, die Mitarbeiter der Verwaltung, die Vertreter der Presse sowie die 
anwesenden Gäste und Zuhörer. 
 
Der Vorsitzende RM Löhmann stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Sozial- und Seniorenausschusses sowie die 
Tagesordnung frist- und formgerecht zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit des Sozial- und Seniorenausschusses 
gegeben sei. Außerdem verwies er auf die bekannten und zu beachtenden Mitwirkungsverbote gemäß § 31 in Verbindung 
mit § 43 Abs. 2 Gemeindeordnung NRW. Ebenso erfolgte ein Hinweis, dass das Erstellen nicht genehmigter Tonbandauf-
nahmen grundsätzlich untersagt sei. 
 
Änderungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der nachstehenden Rei-
henfolge beraten wurde: 
 

Öffentlicher Teil 

 1   Einführung und Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 075/21 

 2   Vortrag: Malteser Hilfsdienst in Eschweiler 411/21 

 3   Sozialberichterstattung 2021 -Vorstellung-  

 4   Quartier Eschweiler-West; hier: Aktionen in den Osterferien 2022 048/22 

 5   Schülerwettbewerb "60 Jahre gemeinsam: Du schreibst unsere Geschichte! – Birlikte 60 Yil: 
Bizim Hikayemizi Yaz" zum 60. Jahrestag des Anwerbeabkommens Türkei-Deutschland 

036/22 

 6   Planung Seniorenwochen 2022 090/22 

 7   Neuerrichtung von Unterkunftsgebäuden an der Hüttenstraße; hier: Planungen für den 2. 
Bauabschnitt 

091/22 

 8   Gesetzesnovellierung des Flüchtlingsaufnahmegesetzes Nordrhein Westfalen (FlüAG NRW) 
mit Wirkung zum 01.01.2021 

006/22 

 9   Flüchtlinge in Eschweiler; hier: Bericht zur aktuellen Situation 075/22 

 10   Gesundheitliche Versorgung von Personen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz 
(AsylbLG) 

074/22 

 11   Gegenüberstellung der Ausgaben und Einnahmen im Bereich des Asylbewerberleistungsge-
setzes (AsylbLG) für die Haushaltsjahre 2017 - 2021 

079/22 

 12   Ausstellung „Eschweiler - Meine neue Heimat“ 049/22 

 13   Anfragen und Mitteilungen  

 13.1   Aktuelle Situation ukrainische Flüchtlinge  

 13.2   Antrag: Auskunft über sozial geförderten Wohnungsbau in Eschweiler und prüfung eigener 
Bautätigkeit der Stadt Eschweiler 
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 13.3   Traumaberatung für Flutopfer in der Villa Faensen  

Nicht öffentlicher Teil 

 14   Anfragen und Mitteilungen  

   
 

Öffentlicher Teil 

   
1 Einführung und Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 075/21 
  
 Es wurden keine weiteren Einführungen und Verpflichtungen von Ausschussmitgliedern vorgenommen.  
 
   
2 Vortrag: Malteser Hilfsdienst in Eschweiler 411/21 
  
 Hr. Ritgens ging mithilfe einer kurzen Präsentation, welche zu Beginn der Sitzung in gedruckter Form verteilt 

wurde, auf die verschiedenen Hilfsdienste und Organisationen des Malteser Hilfsdienstes in Eschweiler ein. 
 
Auf Nachfrage von Fr. Kaleß teilte Hr. Ritgens mit, dass die Bewirtschaftung der Unterkunft sowie die Anschaf-
fungen von Ausstattungen der Ehrenamtlichen unteranderem aus Spendengeldern finanziert werde. 

    
 Der Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen. 
 
   
3 Sozialberichterstattung 2021 -Vorstellung-  
  
 Hr. Karnebogen stellte mithilfe einer Präsentation einen Teil der Sozialberichtserstattung 2021 vor. Die ganze 

Berichtserstattung können die Sitzungsmitglieder anhand zur Verfügung gestellter USB-Sticks im Anschluss der 
Sitzung des Sozial- und Seniorenausschusses entnehmen. 
 
SkB Dahmen bat zukünftig um grafische Darstellungen. Zudem schlug er vor, zukünftig Eschweiler mit anderen 
Städten zu vergleichen. 
 
RM Thoma und Vorsitzender RM Löhmann erläuterten abschließend, dass die Sozialberichtserstattung wichtige 
Themen beinhalte, womit sich jeder zukünftig intensiver auseinandersetzen solle. 

    
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 
 
   
4 Quartier Eschweiler-West; hier: Aktionen in den Osterferien 2022 048/22 
  
 Hr. Kamp bat aufgrund weniger Anmeldungen für die Aktionen in den Osterferien 2022 um Weitertragung. 

 
Auf mehrere Rückfragen seitens SkB Sauerbier teilte Hr. Kamp mit, dass Kinder bzw. Familien teilnehmen 
können, die im Gebiet der Hochwasserkatastrophe wohnen oder deren  Schule vom Hochwasser betroffen war. 
Zudem teilte er mit, dass ein Drittel der Teilnehmenden die Erziehungsberechtigten sei. Außerdem seien die 
Spendenmittel zur Realisierung der Aktionen begrenzt, jedoch gäbe es derzeit ein Budget-Puffer, falls mehr 
Personen an den Aktionen teilnehmen möchten.  
 
 

    
 Der Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen. 
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5 Schülerwettbewerb "60 Jahre gemeinsam: Du schreibst unsere Ge-

schichte! – Birlikte 60 Yil: Bizim Hikayemizi Yaz" zum 60. Jahrestag des 
Anwerbeabkommens Türkei-Deutschland 

036/22 

  
 Nach Rückfrage von Vorsitzender RM Löhmann teilte Fr. Jawher-Özkesemen mit, dass die Schulen bezüglich 

des Schülerwettbewerbs informiert worden sind. 
 
Vorsitzender RM Löhmann bat die Vertreter der Presse um Veröffentlichung des Schülerwettbewerbs. 

    
 Der vorliegende Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 
 
   
6 Planung Seniorenwochen 2022 090/22 
  
 Der Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen. 
 
   
7 Neuerrichtung von Unterkunftsgebäuden an der Hüttenstraße; hier: 

Planungen für den 2. Bauabschnitt 
091/22 

  
 Anhand einer kurzen Präsentation stellte Hr. Gans die Planungen für den zweiten Bauabschnitt für die Unter-

kunftsgebäude „Hüttenstr.“ vor. 
 
RM Roth stellte hierauf eine Verbesserung der städt. Unterkünfte fest und teilte mit, dass es wünschenswert 
sei, wenn alle Unterkünfte barrierefrei und energieeffizient seien.  
 
Bezugnehmend auf die Nachfrage von SkB Dahmen, erläuterte Beigeordneter und Stadtkämmerer Kaever, 
dass die steigenden Baukosten für die Neuerrichtung im Haushaltsentwurf 2022 eingeflossen seien. 

    
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 
 
   
8 Gesetzesnovellierung des Flüchtlingsaufnahmegesetzes Nordrhein 

Westfalen (FlüAG NRW) mit Wirkung zum 01.01.2021 
006/22 

  
 Der vorliegende Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen. 
 
   
9 Flüchtlinge in Eschweiler; hier: Bericht zur aktuellen Situation 075/22 
  
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 
 
   
10 Gesundheitliche Versorgung von Personen nach dem Asylbewerber-

leistungsgesetz (AsylbLG) 
074/22 

  
 Der Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen. 
 
   
11 Gegenüberstellung der Ausgaben und Einnahmen im Bereich des 

Asylbewerberleistungsgesetzes (AsylbLG) für die Haushaltsjahre 2017 - 
2021 

079/22 

    
 Der vorliegende Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 
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12 Ausstellung „Eschweiler - Meine neue Heimat“ 049/22 
  
 Fr. Jawher-Özkesemen teilte mit, dass eine größere Ausstellungseröffnung „Eschweiler – Meine neue Heimat“ 

mit der Bürgermeisterin Leonhardt folgen wird. 
 

 Der Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen. 
 
   
13 Anfragen und Mitteilungen  
  
 
   
13.1 Aktuelle Situation ukrainische Flüchtlinge  
  
 Fr. Jawher-Özkesemen teilte mit, dass bisher 105 ukrainische Flüchtlinge Eschweiler erreicht haben, die ver-

sorgt werden mussten. Davon seien 18 Personen in einer städt. Unterkunft untergebracht worden. Zusätzlich 
werden zukünftig zwei Wohneinheiten des „Haus St. Josef“ in Anspruch genommen. Es besteht derzeit Kontakt 
zum „Hotel de Ville“, welches ebenfalls 15 Zimmer zur sukzessive Unterbringung für Flüchtlinge zur Verfügung 
gestellt habe. 
Sie teilte ebenfalls mit, dass acht Privatpersonen ukrainische Flüchtlinge aufnehmen wollen.  
 
Beigeordneter und Stadtkämmerer Kaever erläuterte hiernach, dass eine Verlängerung zur Befreiung von 
Flüchtlingszuweisungen bei der Bezirksregierung Arnsberg beantragt worden sei. Hierbei dienen als Grundlage 
die Nachfolgen der Hochwasserkatastrophe, da weiterhin der Wohnraum und die Infrastruktur in Eschweiler 
stark beeinträchtigt sei. Trotzdem sei die Stadt Eschweiler weiterhin bereit, Menschen zu helfen, die Hilfe bei 
der hiesigen Behörde suchen. 
Eine Erstaufnahmeeinrichtung werde aktuell nicht ausgeschlossen. Derzeit gäbe es Gespräche mit der Stadt 
Stolberg sowie der StädteRegion Aachen bezüglich Errichtung einer gemeinsamen Erstaufnahmeeinrichtung. 
Wenn sich dies jedoch nicht realisieren lassen sollte, werde die Stadt Eschweiler eine eigene Einrichtung er-
richten. 
 
Auf Nachfrage von Fr. Kaleß teilte Fr. Jawher-Özkesemen mit, dass helfende Bürger sich beim hiesigen Amt für 
Soziales, Senioren und Integration melden können. Sie rät von Kleiderspenden derzeit ab und bevorzuge Gut-
scheine u. a. für Lebensmittel und Hygieneartikel. 
 
Vorsitzender RM Löhmann erhoffe sich schnellstmögliche Unterstützung und Signale von der Landes- bzw. 
Bundesregierung.  

    
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 
 
   
13.2 Antrag: Auskunft über sozial geförderten Wohnungsbau in Eschweiler 

und prüfung eigener Bautätigkeit der Stadt Eschweiler 
 

  
 Vorsitzender RM Löhmann teilte mit, dass er frühestens im kommenden Sozial- und Seniorenausschuss bzw. 

Planungs- und Umweltausschuss eine Vorlage der Verwaltung zum Antrag der SPD- und GRÜNEN-Fraktion 
erwarte. 

    
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 
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13.3 Traumaberatung für Flutopfer in der Villa Faensen  
  
 Auf Nachfrage von Vorsitzender RM Löhmann teilte Fr. Jawher-Özkesemen mit, dass das Angebot gut ange-

nommen werde. Es bestehe jeden Mittwoch die Möglichkeit, einen Termin mit der Therapeutin zu vereinbaren.  
    
 Der Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen. 
 
Es lagen keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vor. Daher beendete der Vorsitzende RM Löhmann die Sitzung um 
19.35 Uhr.  
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